

过一个“绿色”暑假

■王晓燕

暑假刚开始时,几个宝妈就在群里讨论各种辅导班、特长班的信息。家长们互通有无、齐心协力地要把自家的神兽从一个“笼”中安全转移到另一个“笼”中。孩子们在不知不觉中就被剥夺了暑假。

想起我们儿时的暑假,捉知了、摘西瓜、采野花,玩得痛快,疯得没边,压根不知作业为何物。我不由得心疼如今的孩子。儿子也对我说,他多么希望拥有一个自由的暑假啊。

看着孩子疲倦的眼神,我做出了决定:今年不报补习班了,让孩子过一个属于自己的暑假。儿子一听,两眼放光,并向我保证,他一定会做好假期安排。很快,儿子就制订了一份详细的学习和生活计划表。

放假了,我们先回乡下,让孩子陪陪爷爷奶奶。在乡村的大自然中,儿子上树摘桃,下河采莲蓬,追鸡赶鸭,远离喧嚣,享受着孩童的快乐。

暑假要好好锻炼身体。每天早晨,孩子出去晨练,回来后大汗淋漓。运动让他精神振奋,学习自然精力充沛。傍晚时,他会去打一场心爱的篮球。少年们在球场上奔跑、跳跃、欢呼,那活力四射的样子尽显青春本真的模样。

暑假要看一场电影,好的影片是一次思想文化的旅行。一部《长安三万里》

让我们跟随李白一起梦回群星璀璨的大唐盛世,体味唐诗的千年浪漫和古人的理想情怀。

放假以后,儿子去图书馆的次数更多了。那里安静的氛围让人沉浸在读书的欢愉中。平时学习任务重,正好可以利用假期大量阅读。我们还陪孩子去了名人馆和博物馆,收集整理了家乡的历史文化故事,轻松地完成了语文老师布置的综合实践作业。

我们还安排了一次旅行,过几天就



人生感悟

要出发了。读万卷书,不如行万里路。旅行可以打开孩子的眼界,呈现在眼前的美丽画卷能生动诠释“江山如此多娇”的诗句意蕴。亲历的登山之险也会让他感受“会当凌绝顶,一览众山小”的壮志豪情。

暑假应该是“绿色”的,可以呼吸清风,可以自由奔跑,可以做自己喜欢的事情,轻松且充实、多彩且快乐。我们应该把暑假还给孩子,当我们放下学业焦虑,也许可以收获更多。

幸福了吗

魔方小达人

■陈树彬

时光飞逝,转眼间儿子已经小学毕业。没想到他在暑假里,竟由“魔方小白”陡然变成了“魔方小达人”。

先前,家里有个三阶的小魔方,已经好久没人玩了。其实是根本不会玩,我有时只是胡乱摆弄几下,就不耐烦了。于是我便随手一扔,让它角落睡大觉。

暑假里,儿子有时间,就顺手拿起那个魔方,一本正经地摆弄起来。新买的学习机里恰巧有一些“魔方教程”,他开心极了,一门心思捣捣起来。

起初,他先是跟着老师学做“白十字”,后来又很快记住了左手公式和右手公式,接着学习复原第一层、第二层。他边听讲解,边做动作,那股子专注劲,颇有些废寝忘食的味道。每学会一步,他就冲我兴奋地喊:“爸爸,你瞧,我会这个了!”每当看到他的进步时,我都会给他一个大大的赞。

大概学习总会遇到“拦路虎”。正当他学习复原魔方第三层的时候遇到了瓶颈,他一连看了好几遍视频都没学会。他懊恼极了,只见他失落地斜躺在床上,气得一个劲地“驴打滚”,并且哇哇大哭起来……

眼看就要成功了,结果却上演了这么一出戏,我看到这一幕有些哭笑不得。为了不打消他的积极性,我赶紧劝慰他说:“别急躁,再仔细看看人家是怎么操作的,多动脑筋。成功近在眼前,千万别气馁。你一定行!爸爸看好你哟!”

小家伙听了我的话,一时间来了精神,又投入到新一轮的尝试中。到了当天中午的时候,他就把这个困难克服了,学会了还原整个魔方。第一次见到被打乱的魔方,被儿子给复原了,我激动得无以言表,对着他竖起了大拇指:“儿子,你真棒!这都是你不懈努力的结果。”

其实,玩魔方就是一个熟能生巧的过程。我不断鼓励儿子说:“现在,你已经掌握了魔方的某些技巧,下一步就是缩短复原的时间。最好能在1分钟之内复原,那样就更厉害了!”儿子听了点点头。他确实很争气,在反复练习下,只用40多秒就可以完成了。魔方复原,对他来说已经变得越来越轻松。

儿子学会了三阶魔方之后,情况变得一发不可收拾。他又轻而易举地挑战了镜面魔方和四阶魔方,而且复原速度越来越快。茶余饭后,儿子的魔方表演真是精彩纷呈,让人眼花缭乱。瞧,他那双灵巧的手上下翻飞、动作娴熟,给人一种轻盈、炫动的美感。

妻子看到儿子如此喜爱魔方,又陆续为他买了各种造型的魔方。随着魔方家族越来越大,儿子的求知欲和表演欲更加强烈了。在魔方的奇妙世界里,他似乎找到了童真的乐趣。

“以后,我要成为一代魔方大师!”有一天,儿子竟然胸有成竹、振臂高呼。欣喜、惊叹、赞许……看着儿子一脸兴奋、自信满满的样子,我和妻子都沉浸在喜悦之中。

投稿邮箱: czwbsw@ sina.com
本地作者请在邮件主题中注明“沧州作者”字样

花开诗旅

望星空

■刘燕飞

夏夜
在打谷场上望星空
璀璨的银河 在那深蓝色的天幕里

奶奶扇着蒲扇 说着牛郎织女的故事
还有那北斗七星 像一把巨大的勺子
指引夜晚的方向

群星璀璨 在天幕的笼罩下
缓缓运转
一切都不是静止的

偶尔会有流星 倏忽着划破夜空
我不知道那是什么
宇宙的博大 会给我最终的解答

又是夏夜 看星空
天空那颗最亮的星星
就是奶奶的眼睛

仰望苍穹与星空
伸出一双手 迎接星光的到来

夏夜的歌者

■王优

贾平凹《蛙声》中写道:“在贺州乡下人家,我见墙边放着数个带孔的陶罐,陶罐里养着蛙,问其缘故,回答是防贼的。先是不解,蓦地明白,拍手叫好。一般防贼都是养狗,狗多是在打盹儿,要是有人来了,呱呱叫的蛙真的会发声吗?”

偶然读到这段,深觉新奇有趣,平生第一次听说蛙还有防贼的功用。新奇之余,却又心生疑虑。且不说养蛙是否可以防贼,也不说是否真有人养蛙来防贼,只是,人来了,呱呱叫的蛙真的会发声吗?

想起早些年,夏夜在老家捉蛙的事。稻叶泛起金色的光芒,稻穗低下沉甸甸的头颅。田野里,蛙声雄浑而嘹亮。“稻花香里说丰年,听取蛙声一片”,月光下的田野如梦如幻。

蛙们从稻田里跳出来,蹲在田埂上乘凉、歌唱。我们提了竹篓,拿着手电筒,鱼一样地游进夜色中。“呱”“呱呱”,蛙们歌声热烈,好像在列队欢迎。待我们走到田埂上,蛙声便小了下来,然后就悄无声息了。

我们拿着手电筒,看青蛙正蹲在草丛里,鼓着眼睛,一声不响。我轻手轻脚地走过去,用手一扑,一只青蛙便落于掌心。“咕咚”,一只青蛙跳进了稻田,蛙们仿佛得到了信号,

纷纷跟着跳进稻田里去了。一时间,稻田里只剩下月色的游戏和稻谷的香气。

如此看来,养蛙防贼,未尝不可。尽信书不如无书。生活中,我们应该有质疑精神。世界很奇妙,每种动物都有自己的行事方式、生存智慧,这是孤陋寡闻的我所不懂的。不管怎样,蛙鸣声声,都是夏夜的风景。

小暑已过,暑气喧腾,正是蛙鸣如鼓的季节。夜幕下的田野,是蛙的舞台。蛙们夜夜集会演奏,歌声嘹亮、气韵生动。笼罩在蛙声里的村庄寂静安详,自有一种神秘、寥廓的力量。

我所在的小城里,也是夜夜蛙声。暮色还没落下来,蛙的演奏早开场了。它们一唱一和、一呼即应、嗓音洪亮、节奏感极强。不知蛙们在讨论什么,歌唱什么,如此热烈高亢而乐此不疲。有时半夜醒来,我听见蛙声阵阵,仿佛身处田园,四周稻禾起伏,群山连绵。

平日里,倒是从未见到蛙的身影,不知它们寄身何处。不过,小区临河而建,河道穿城而过。封闭的河道里,流水悠悠,水草悠悠,那是蛙们的世界。有了蛙声,再长的夜也不会沉闷了。蛙是夏夜的歌者,是生活的歌唱家,唱来了清凉,也唱来了愉悦。

生活手记

【冰西瓜】

伏天里,忙完农活的农人,也是要避暑的。白天,他们在树荫下打牌、下棋、听书,将自家田里种的西瓜装进网兜,放到深井里冰着。中午和晚上,一家人围在桌前吃西瓜。西瓜从井中提上来,沁凉,瓜的甜度也增加不少。

——程磊磊

【木槿花开】

木槿花开在盛夏。清晨起来,我看见小区里的木槿花,紫一朵,白一朵,粉一朵,在角落里静静地开着。岁月流年,日子静美,酷热的夏天,似乎也有了清静。

——姜海霞

微写作

“微写作”栏目短信平台号码为 15100868801。
倾听您的心声,期待您的短信留言。

【月光下的母亲】

寂静的夜晚,月光洒落,衬托出母亲美丽的容颜。她就像月下美人,沐浴在柔和的月光中。那淡淡的月光如水般流淌,洒满一地碎金,仿佛一层层重叠的涟漪,映射出母亲的美丽。当月光触碰到母亲的脸庞,她仿佛被温柔包裹,美成一幅动人的画面。

——冯寒雪